



ЧЕРЕЗ ГОРЫ К СЕБЕ

Всего на один день приезжал в Тольятти наш знаменитый земляк, наш «снежный барс», патриарх российского альпинизма Иван Душарин. Приезжал по поводу – презентовать новую книгу «Через горы к себе» и отметить с друзьями юбилейную дату: 20 лет назад знаменитая вазовская команда альпинистов-любителей со старшим тренером Душариным в одночасье замахнулись подняться на вершину Эвереста – и сделали это.

После Эвереста Душарин совершил немало и личных подвигов: за плечами у него К-2 и еще около 300 покоренных вершин. Сегодня Иван Трофимович – старший тренер горных спасателей Министерства обороны РФ, а в прошлом году в свои 65 лет взшел на все высочайшие вершины мира всего за 293 дня. И это абсолютный мировой рекорд.

Встречу герою собирались делать большую – с праздником для всего Тольятти, но получилось то, что получилось, и в небольшой литературной гостиной ДКИТ собрались те, кто случайно узнал о приезде, услышал новость и передал ее по цепочке. Впрочем, интересную выставку фотографий, сделанных Душариным в Гималаях, оформить успели. В зале среди присутствующих были и заядлые альпинисты, и те, кто 20 лет назад помогал экспедиции на Эверест состояться: готовил необходимые бумаги, экипировку и визы. Были в зале и те, кто вместе с Душариным в 1988 году, услышав о землетрясении в Ленинкане, не раздумывая, рванули помогать разбирать завалы и вытаскивать раненых.

Отложив свои дела, встретить знаменитого гостя приехал и мэр Тольятти Сергей Андреев.

– Сергей Игоревич, а почему Иван Душарин до сих пор не почетный гражданин нашего города? – с таким вопросом обратился к мэру наш неумный правдолюб Юрий Целиков. – Весь мир знает человека и гордится его подвигами, а мы до сих пор не отметили его заслуги перед Тольятти...

– А вы предлагайте, – ответил мэр, – у вас есть шанс эту ошибку градоначальников исправить. Вот 8 сентября 2012 года я лично предлагал Сергея Федоровича Жилкина назвать почетным гражданином Тольятти, но дума не

поддержала. Попробуйте предложить Душарина – по положению дума рассматривает претендентов на звание один раз в год...

Все согласились, что Душарин достоин. А потом вместе вспомнили, с чего начинались подвиги тольяттинских альпинистов. Это потом была телеграмма из Непала: «Россия тчк Москва Тчк Белый Дом Тчк Борису Ельцину тчк Впервые флаг России водружен на высочайшей точке земли командой Волжского автозавода тчк». А поначалу в дерзкий замысел автозаводчан – подняться на вершину, для покорения которой опытные спортсмены-альпинисты готовятся годами и при этом не всем удается на нее взойти (в истории многочисленных попыток покорить Эверест всего около 200 успешных восхождений) – многие не верили. Душарин вспомнил, как их Эверест начинался в Тольятти: из 28 подписей на заводском приказе о помощи экспедиции стояло 22 подписи «возражаю» и только 6 – нейтральных. Но гендиректор ВАЗа Каданников почему-то все равно в проект поверил и написал на приказе слово «согласен». И оно было решающим.

В прошлом году Москва торжественно отмечала сразу две даты – 30-летие со дня восхождения на Эверест первой российской команды (в ту экспедицию вошли опытные альпинисты и их к восхождению готовила вся страна) и 20-летие восхождения тольяттинской команды.

Душарин поблагодарил всех, кто помогал тогда, в 1992 году, и кто поддерживает горный альпинизм сегодня. А потом рассказал немного о своей новой книге и о своем недавнем турне по вершинам мира. По его словам, все это было так просто...

Просто одна компания, свя-



На фото: 8848 – высота Эвереста

званная с денежными переводами, в своих рекламных целях предложила профинансировать этот уникальный проект. По их условиям, покорять вершины мира должны были три человека: один оператор, одна женщина (этой женщиной стала Людмила Коробешко. – Авт.) и опытный альпинист. В качестве опытного альпиниста предложили пойти Душарину.

– Мы начали с Южной Америки. Аконкагуа (6963 метра), – рассказывает Иван Трофимович. – Нам не повезло с погодой, очень серьезные ветра. Восхождение было динамичным и жестким. Пришлось по ходу принимать много оригинальных решений. Потом была Африка – Килиманджаро. Совсем несложное восхождение. Думаю, что классическим маршрутом до вершины может пройти любой подготовленный спортсмен. Очень рекомендую. Удивительно радушный прием и удивительно красивая природа в этом месте. Такой растительности, как там, больше нигде не встретишь. Во время подъема на вершину за короткий промежуток времени

удается побывать практически во всех климатических зонах земли: начинаешь с тропиков, потом – джунгли, а на вершине уже достаточно холодно. И мы даже шутили: «Вот получим обморожение в Африке – никто ж не поверит...». Потом был Эверест – высочайшая точка планеты (у Душарина это восхождение на гиганта планеты уже третье. – Авт.). Наше восхождение заняло почти два месяца. Я не знаю, как передать ощущения, которые накатывают на этой вершине. Достаточно сказать, что в мире нет трибуны выше этой... Чтобы попасть туда, мы работали по 18-20 часов в день. Альпинизм вообще воспитывает в человеке терпение, которое очень помогает и в реальной жизни. Научишься терпеть лишения в горах, потом в обыденной жизни легко переносишь и неприятных людей, и удары судьбы. На Эвересте я потерял 12 кг веса, а уже через 10 дней были Аляска и семь дней нелегкого восхождения на Мак-Кинли. Обычная экспедиция на эту вершину занимает две недели, но мы поднялись за 7 дней. 30 июня были

на Мак-Кинли, 5 сентября – на Эльбрусе. Потом была Австралия, вершина Костюшко. Перелет показался очень долгим, но Австралия покорила нас природой и удивительно бережным отношением к ней. Достаточно сказать, что для туристов по горе проложена тропа длиной 6 км, чтобы люди не топтали траву.

Антарктида. Пик Винсон. Суровое жесткое восхождение. Экипировка как на Эвересте, хотя гора в два раза ниже. Из особенностей запомнил, что солнце совсем не заходило за горизонт. И еще: с других вершин перед тобой всегда открываются интересные картины, а там внизу был только белый снег...

Любопытно, что в промежутках между этими восхождениями Душарин, возвращаясь домой, не просто отдыхал, набираясь сил, он продолжал ходить на свою обычную работу... «Я о возрасте совсем не думаю, – говорит сегодня этот 66-летний человек со звонким, сочным голосом и упругой походкой. У него уже 48-й сезон прошел в горах, но он твердо убежден: чем больше человек пытается продержаться в своей профессиональной деятельности, тем лучше.

– Альпинизм учит очень многому, – говорит Душарин. – Умение брать на себя ответственность, быстро принимать решения, чтобы остаться в живых... И еще в горах я понял одну важную вещь: история складывается из зафиксированных событий. Если не будет фиксации события – на бумаге, на снимке, в документах, – оно забывается...

Может, отчасти поэтому Душарин всегда берет с собой в горы фотоаппарат. И сегодня у него за душой сотни уникальных снимков. Часть из них попала в первую книгу «У каждого свой Эверест», часть – во вторую «По струне через бездну», и вот теперь – в третью «Через горы к себе». Но он говорит, что все это лишь десятая часть того, что мог бы и хотел показать землякам.

На встрече в литературной гостиной он подарил свои книги Библиотеке Автограда, несколько экземпляров вручил мэру Сергею Андрееву и попросил положить книги в такое место, куда будут приходить дети. Чтобы они могли их видеть, брать в руки, читать. И чтобы дети знали, что делали их отцы и деды. И гордились местом и временем, в котором живут.